





编辑: 曹莹 美编: 蒋玮



编者按: 衣服穿得好, 扣好第一粒扣子很重要。 习近平总书记多次使用扣好"第一粒扣子"来比喻引导 青少年价值观、帮助青少年迈好人生第一个台阶的重 要性。扣好人生第一粒扣子, 可以帮助我们树立正确的 价值观和人生观。本报推出"扣好人生第一粒扣子"主题版面,集中展示"扣好人生第一粒扣子"主题教育成果和学习心得,与大家朝着成长为新时代好少年的目标共同努力!

## "新时代好少年"成为科创小能手



从小学二年级开始搞发明创造,短短七八年间就获得了90余项国家级、市级科创荣誉并手握9项国家专利,在上海市鞍山初级中学,9年级(1)班的吴增阳是同学们公认的科创小能手。近日发布的2024年全国"新时代好少年"先进事迹中,吴增阳成功入选。

小小年纪就荣获众多科创荣誉,吴增阳 是如何成长为科创小能手的? 10月14日,青年 报·青春上海记者走进学校,探寻了他的科创 之路。

青年报·青春上海记者 刘春霞/文 吴恺/图

## "小拆家"爱上科创 生活中的场景都成为发明创造来源

出生于2009年的吴增阳从小就爱天马行空 问很多问题,还经常拆电子表、游戏机等各种物 件,是家人眼里的"小拆家"。发现他的这些爱好之 后,爸爸吴帅想着可以培养他的科创兴趣,于是带 着他参加进博会、工博会等各种展会,接触先进的 技术,结识热爱科创的朋友。

小学二年级时,对科学自然等课程很感兴趣的吴增阳参加了杨浦区少科站的科创小组。"起初我的科创思路都是从'自我'出发,天马行空设计一些自认为高科技的物品,最后都无法实现,这让我很沮丧。"后来,科创小组老师的一番话让吴增阳豁然开朗:科创源于生活,科创服务生活。"渐渐地我开始关心身边的事物,越来越关注生活细节,生活给了我许多的启发,我的思路也越来越开阔。"吴增阳说。

每到换季时,吴增阳都容易感冒发烧,在医院治疗时,他发现了问题,"小朋友的血管较细,而且因为害怕会挣扎,给护士准确扎针带来了困难。另外,有时候输液时要上厕所,举着输液瓶走来走去非常不方便。"如何解决这两个问题呢?吴增阳动起了脑筋。

在老师的指导下,他查阅了大量的资料,比对市场上各类产品,妈妈的USB暖手宝、弹性运动鞋带、衣服上的尼龙搭扣以及自己最爱的MP3、运动时的手机臂包和充气颈枕等给了他灵感,于是"输液小帮手—儿童输液辅助装置"和"充气颈枕输液架"两个小发明诞生了。

## 拿着放大镜看世界 让小发明成为人们的好帮手

这两个小发明,给吴增阳带来了一系列的奖项,2022年他带着四代"充气颈枕输液架"参加上海少年科学院"小院士"的评选,获得了上海少年科学院"小院士"的称号。

"'让小发明成为人们的好帮手'是我的科创宣言。小发明从生活中出发,来解决生活中的问题,这是我搞发明创造最初的目的。"进入初中后,虽然学习压力日渐增大,但吴增阳没有停下发明创造的脚步,六年级时他还设计了一套"中共一大会址智能导览系统"。"主要分为两部分,智能门禁和导览机器人。"吴增阳介绍说,每到节假日,中共一大会址纪念馆都有很多人参观,但有些游客不知道要提前预约,于是就想用这样一套装置让人们更方便预约,"即便没有预约,也可以和智能值

机人互动,增加一些乐趣。"

在爸爸吴帅眼中,吴增阳的一个显著特点是能发现生活中的问题,然后提出问题、解决问题,"很多问题都是他发现、提出的,然后老师再给他指导,对他来说,科创源于生活,拿着放大镜看世界,会有很多不一样的收获,而他也喜欢探索。"

## 积极参与科普宣讲 带动更多同学喜欢科创、爱上发明

二年级至今,吴增阳在科创的道路上收获满满。目前,他已获得2项发明专利、7项实用新型专利、2项版权,国家及市级科创类奖项90余项。同时,荣获了2024年全国新时代好少年,2023年全国红领巾奖章"个人五星章",上海少年科学院"小院士"、上海市青少年科学研究院"小研究员"、中国少科院"小院士"等荣誉称号。

为了让更多的同学喜欢科创、爱上发明,吴增阳还积极参加科普宣讲和学术交流活动。对于入选2024年全国"新时代好少年",吴增阳深感荣幸:"获得这个荣誉是很不容易的,以后我会更加努力,努力学习,做更多小发明,为人民城市建设做出自己的贡献。"